



ЖАВОРОНОК

ЕЖЕКВАРТАЛЬНАЯ ГАЗЕТА БОГДИНСКО-БАСКУНЧАКСКОГО ЗАПОВЕДНИКА

3 ВЫПУСК, 2017 ГОД

ВСЕРОССИЙСКИЙ ФОРУМ ПО ОСОБО ОХРАНЯЕМЫМ ПРИРОДНЫМ ТЕРРИТОРИЯМ

ALL-RUSSIAN PROTECTED AREAS FORUM

100 ЛЕТ СОХРАНЯЕМ
ПРИРОДУ, КОТОРУЮ
ЛЮБИМ

100 YEARS SAVING
NATURE THAT WE
LOVE



МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ
РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



2017
ГОД ЭКОЛОГИИ
В РОССИИ



В этом выпуске:

Виртуальная экскурсия по заповедным уголкам нашего края	2
Экологическое воспитание детей	2
Природные резерваты	3
Каждому по кисточке!	3
В кадре фотоловушка	4
Итоги конкурса «День журавля»	4
По страницам Красной книги	4
Районный фестиваль документального кино	5
Заповедный калейдоскоп	6

В период с 28 сентября по 2 октября 2017 года Богдинско-Баскунчакский заповедник принимал участие во Всероссийском форуме по особо охраняемым природным территориям России «Сто лет сохраняем природу!», который состоялся в г. Сочи. Это событие знаменательно тем, что оно проходит в юбилей Заповедной системе, которой исполнилось 100 лет. Кроме того, 2017 год объявлен годом Экологии.

Что же такое особо охраняемые природные территории или ООПТ? Прежде всего, это природные территории, имеющие охранный статус, т.е. охраняющиеся государством. К ним относятся памятники природы, заказники, национальные парки, заповедники, биосферные заповедники. Всё это можно вместить в ёмкое название - «Заповедная Россия».

В этом году ей исполнилось 100 лет. В настоящее время в нашей стране насчитывается более 10 тысяч особо охраняемых природных территорий федерального, регионального и местного значения. Из них более 100 заповедников. 21 заповедник име-

ют наивысший охранный статус биосферных природных резерватов планетарного значения или всемирного наследия ЮНЕСКО.

С официальным приветствием к участникам форума обратился Министр природных ресурсов и экологии Российской Федерации С.Е. Донской, зачитавший поздравление и пожелания успешной работы Председателя правительства Российской Федерации Д.А. Медведева.

С докладом о необходимости объединения усилий на международном уровне для сохранения природы выступил Председатель Всемирной комиссии по охраняемым природным территориям Международного союза охраны природы господин Кати МакКинон. С докладом «Научные исследования и экологический мониторинг в заповедниках и национальных парках России» выступил заместитель руководителя Федеральной службы по надзору в сфере природопользования» А.М. Амирханов, отдавший служению заповедной системе не один десяток лет. С пленарными докладами выступили и директора заповедников. Затрагивались различные

сферы деятельности ООПТ в современных условиях. Например, специфика охраны заповедных территорий, ведение научных исследований, развитие туристической индустрии на ООПТ, пути формирования общественной поддержки заповедников и национальных парков и другие.

Наибольший интерес участников вызвал доклад о сохранении историко-культурного наследия на территории заповедников и национальных парках, с которым выступил Ю.А. Веденин, эксперт по культурному и природному наследию. Во время доклада директора государственного заповедника «Кроноцкий» П.И. Шпыленка, участники форума минутой молчания почтили память погибших директоров и государственных инспекторов заповедников от рук браконьеров во время выполнения ими служебного долга.

Форум 2017 года для четырёх Российских заповедников стал знаменательным ещё и тем, что им были вручены сертификаты биосферных резерватов. Поздравляем своих коллег с этим знаменательным событием!

Виртуальная экскурсия по заповедным уголкам Астраханской области

11 октября 2017 года сотрудники отдела экологического просвещения и туризма ФГБУ государственного заповедника «Богдинско-Баскунчакский» в рамках года экологии и в связи с Днём работника заповедного дела посетили Ново-Николаевскую сельскую библиотеку.

Библиотекарь Татьяна Андреевна подготовила книжную выставку и создала буклет «Заповедные уголки Астраханской области», а сотрудница экологического отдела Веденева Софья Дмитриевна

и Киенко Надежда Петровна подготовили виртуальную экскурсию по заповедным местам области, а также продемонстрировали фильм о Богдинско-Баскунчакском заповеднике.

Гостями данного мероприятия стали учащиеся МБОУ "Ново-Николаевская СОШ МО "Ахтубинский район". Ребята узнали различия между заповедником, заказником и природным парком, а также подробно познакомились с шестью наиболее известными

ОПТ нашего края и целями создания каждого заповедного уголка. После увлекательной экскурсии с ребятами была проведена викторина по данной тематике. Все учащиеся очень активно участвовали, быстро отвечали на поставленные им вопросы, а в конце получили заслуженные призы.

Данное мероприятие ещё раз показало, что подрастающее поколение очень волнует темы охраны окружающей среды.



Экологическое воспитание подрастающего поколения

один раз в неделю, во второй половине дня, в течение учебного года. Возраст детей – от 5 до 6 лет.

В основу содержания экологического воспитания кружка легла парциальная программа С.Н.Николаевой «Юный эколог», которая предполагает формирование у детей осознанно-правильного отношения к природным явлениям и объектам, окружающим их, и с которыми они знакомятся в дошкольном возрасте. А также формирует у дошкольников экологическую культуру посредством их приобщения к ценностям основам отношения к природе. Одним из основных видов обучения дошкольников являются дидактические игры по экологическому воспитанию, экологической культуре. Благодаря игре, ребенок учится выделять признаки явлений и предметов, сравнивать их и классифицировать. Дети усваивают новую информацию об окружающем мире, развивают память и восприятие, рассуждают о жизни животных и растений, развивая мышление и речь. Дидактические игры способствуют применению

полученных знаний для совместных игр, совершенствования в детях навыков коммуникации.

Разумеется, экологическое воспитание детей в саду особенно эффективно, так как оно взаимосвязано с воспитанием в семье. Поэтому сотрудники отдела экологического просвещения «Богдинско-Баскунчакского» заповедника приобщают родителей к участию в мероприятиях по программе кружка. Совместное участие детей и родителей создаёт благоприятные условия для восприятия основных понятий.

Природные резерваты - гарант будущего!

В городе Улан-Удэ с 4 по 6 сентября 2017 года проходил Международный Байкальский Форум «Природные резерваты – гарант будущего!», приуроченный к 100-летию создания в России первого государственного природного заповедника Баргузинский».

Организаторами форума выступили: Правительство Республики Бурятия, Министерство природных ресурсов РБ, Министерство культуры РБ, Администрация г. Улан-Удэ, ФГБУ «Заповедное Подлеморье», ФГБУ Национальный парк «Тункинский», ФГБУ «Заповедник Байкальский», ФГБУ «Заповедник «Джержинский», бюджетное учреждение «Природопользование и охрана окружающей среды Республики Бурятия», Бурятский государственный университет, ФГБУН Байкальский институт природопользования СО РАН, ФГБУН Институт общей и экспериментальной биологии СО РАН.

Официальным открытием Международного Байкальского форума стало Пленарное заседание.

С приветственным сло-

вом от Правительства Республики Бурятия обратился Ю.П. Сафьянов – и.о. министра природных ресурсов Республики Бурятия. Так же с приветственным словом и поздравлением к участникам форума обратились член Комитета по аграрно-продовольственной политике и природопользованию Совета Федерации Федерального Собрания РФ Т.Е. Мантатова, заместитель председателя Комитета Совета Федерации Федерального Собрания РФ по социальной политике А.Г. Варфоломеев, депутат Государственной Думы РФ А.В. Дамдинов, Главный федеральный инспектор по Республике Бурятия С.А. Ромахин, депутат Народного Хурала Республики Бурятия Б.Д. Цыренов, руководитель Байкальского Управления Росприроднадзора Д.В. Петров. В качестве почетных приглашенных были директора многих заповедников, в том числе и директор Богдинско-Баскунчакского заповедника, кандидат географических наук С.Б. Глаголев.

Работа форума продолжилась в рамках секционных заседаний. Тематика секций охватывала все на-

правления биологической науки.

Это зоологические и ботанические исследования, проблемы управления, мониторинга природных экосистем.

Одна из секций была посвящена прикладным аспектам научных исследований в решении проблем экологического просвещения и познавательного туризма. Богдинско-Баскунча-

цкий заповедник принимает активное участие в развитии экологического туризма. В настоящее время на его территории разрабатывается третий маршрут.

По результатам работы форума был подготовлен сборник материалов научно-практической конференции, в который включены 91 доклад. В этот сборник вошла статья и о результатах изучения представителей фауны амфибий на территории заповедника «Богдинско-Баскунчакский», авторы которой С.Б. Глаголев и М.В. Валов.

МИНИСТЕРСТВО ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ЭКОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
БАЙКАЛЬСКИЙ ЗАПОВЕДНИК
ЗАПОВЕДНОЕ ПОДЛЕМОРИЕ



Каждому по кисточке!



Каждый год коллектив заповедника "Богдинско-Баскунчакский" устраивает субботник с выездом на территорию. Ведь к концу туристического сезона, под влиянием атмосферных и антропогенных факторов смотровые площадки, настилы, информационные стенды на экологических маршрутах изнашиваются и теряют свой эстетический вид. Этот год так же

Кисточки, валики и хлопчатобумажные перчат-

ки были основными инструментами труда в этот день. Строгие офисные костюмы уступили свое место рабочей форме.

Эта работа проводится для подготовки туристических маршрутов к консервации и обеспечению их сохранности в зимний период до начала следующего экскурсионного сезона, который начнется только весной. И в апреле, туристы увидят экологический маршрут во всей своей красе!



В кадре фотоловушек

Применение новых технологий стало уже привычным делом в научно-исследовательской работе многих ООПТ, в том числе и заповедников. Наиболее популярны фотоловушки, о которых шла речь и на Всероссийском форуме 100-летия заповедной системы России. Используя эти приборы, сотрудники заповедников получают интересные данные о видовом разнообразии животных, особенно скрытно живущих, о их численности и особенностях их жизни. Богдинско-Баскунчакский заповедник не стоит в стороне от новых

технологий и активно использует в своей работе и этот метод. Использование фотоловушек на его территории позволило подметить интересные особенности из жизни таких видов как волк и степной кот. Оказалось, что в рацион питания волков входят и серые куропатки, на которых они начинают охотиться еще в раннем возрасте. Некоторые фотографии, полученные фотоловушкой, ставят исследователя в тупик. Например, остается загадкой, с какой целью посещал степной кот логово, где

еще находились волчата. Подходил он к логову под покровом ночи. Вероятно, запах от свежей добычи привлек внимание самого осторожного и скрытного обитателя степных просторов заповедника. А может это простое кошачье любопытство? Применение фотоловушек – эффективный метод в изучении животного мира, при котором вмешательство человека практически исключено. Кроме того, это дополнительный источник информации для Летописи природы заповедника.



KeepGuard 01-30-2011 02:53:18

Ежегодно заповедник «Богдинско-Баскунчакский» проводит экологический праздник для детей «День журавля». В рамках праздника проходит конкурс «Сказки о журавлях». В этом году в конкурсе приняло участие 84 работы в двух номинациях: «Книжка-раскладушка» и «Объемная иллюстрация». Однако, не-

Итоги конкурса «Сказки о журавлях»

сколько работ жюри оценило как «Поделка», настолько творчески отнеслись участники конкурса к работе. Выбор был достаточно сложным и по решению жюри были отобраны три победителя и шесть призеров в каждой номинации. Фамилии победителей

и призеров вы можете узнать на нашем сайте. Но хочется выразить слова благодарности особо активным участникам конкурса: МБДОУ «Детский сад №5», РДШИ им. М.А. Балакирева, МБУ ДО АЦДТ, МБДОУ «Детский сад №10». Коллективы названных учреж-

дений предоставили наибольшее количество творческих работ.



По страницам Красной книги

Пузырник ломкий *Cystopteris fragilis*



Ареал этого растения охватывает всю территорию Европы, в том числе и Восточную. В заповеднике известна единственная в Астраханской области локальная популяция этого растения, которая впервые была найдена сотрудником Астраханского университета, членом Русского географического общества спелеологом, кандидатом географических наук И.В. Головачёвым у входа в

пещеру Кристальная. Было выяснено, что группа растений занимает площадь в несколько квадратных метров. Этот папоротник семейства Кочедыжниковые встречается в трещинах скал, в сырых, прохладных местах, на тенистых склонах. Растение 10-40 см в высоту, с длинным тонким корневищем. Споры созревают в июле-сентябре. Жизненная биология этого растения зависит от клима-

тических условий, особенно от температурного режима и осадков. Потепление климата, вызывающее засухи, негативно сказывается на распространении вида на Земле. Пузырник ломкий внесен в Красную книгу Астраханской области как уязвимый вид (2 категория), а его небольшая популяция на территории заповедника нуждается в ежегодном мониторинге и охране.

Районный фестиваль авторского документального кино "Малая родина на большом экране"



Районный фестиваль авторского документального кино "Малая родина на большом экране", объявленный МБУ в 2017 г. приурочен к 90-летию Ахтубинского района, 300-летию Астраханской губернии и проводился в рамках Года экологии в России. К участию в фестивале были приглашены видеолюбители и профессионалы документального кино Ахтубинского района.

Одними из самых главных целей и задач данного фестиваля стали стимулирование исследовательской деятельности по изучению истории, культуры и традиций нашего района, а также популяризация внутренних туристических маршрутов по территории Ахтубинского района и создания предпосылок для экотуризма.

Желающих побороться за призы оказалось достаточно много. Более 30 участников отправили свои заявки на участие в фестивале, где было представлено 5 номинаций: «Заповедные места родного края», «Край родной! Мы за тебя в ответе!», «История памятника», «Своему селу останусь вер-

ным», «Ахтубинск творческий». 12 октября в 12.00 в кинотеатре «Победа» прошла церемония награждения победителей и участников фестиваля, показ лучших работ на большом экране и премьерный показ фильма «Салют7».

Приятно осознавать, что в нашем районе так много талантливых людей. Большинство зрителей, в числе которых почетные гости фестиваля, члены жюри, учащиеся школ города по достоинству оценили труд Ахтубинских документалистов.

В соответствии с решением жюри призовые места фестиваля распределились следующим образом.

Лауреатом I степени в номинации «Край родной! Мы за тебя в ответе!» был признан Данилов В.В. Помимо того, что его работа «Коснувшиеся солнца» получила наивысшую оценку жюри, она была восторженно принята зрительской аудиторией.

Лауреатами I степени в номинации «История памятника» стал коллектив 9 Студии, представив-

шие документальный фильм «И сердце небу отдано», посвященный мемориальному комплексу «Крыло Икара». Документальный фильм «Георгиевский кавалер» творческого коллектива в составе: Гетманцев Л.В., Семашкевич О.В., Фадеев Д.Б., повествующий о жизненном пути нашего земляка Кравцова Г.Т. был признан лучшим в номинации «Своему селу останусь верным». Авторский коллектив стал Лауреатом I степени фестиваля «Малая родина на большом экране». Коллектив телестудии АТВ-центр в составе: Заяц Т.С., Калинкина А.Н., Рыбала А.Е., Еловенко Е.В. был награжден дипломом Лауреата II степени за работу «Степной тюльпан Богдо» в номинации «Заповедные места родного края». Трогательная история непростой судьбы супружеской пары Манченко нашла отражение в работе «Паша+Люба». Авторский коллектив в составе: Педченко Е.Л., Калинкина А.Н., Рыбала А.Е., Еловенко Е.В. признан Лауреатом II степени. Дипломантом II степени стал Молодежный центр «Строители культурной провинции» под руководством Шашкова М.Н., представивший на фестиваль репортаж о мероприятиях, проводимых центром в рамках всероссийской акции «Зеленая Россия».

Специальным дипломом районного Фестиваля «Малая родина на большом экране» за серию работ был награжден Родионов А.А., представивший работы в номинациях «Заповедные места родного края», «Ахтубинск творческий», «История памятника». Специальным дипломом за популяризацию истории Ахтубинского района награжден Литвинов Е.Н., посвятивший свои работы истории пос. Петропавловка.

По окончании торжественных мероприятий организаторы фестиваля не раз услышали в свой адрес слова благодарности и пожеланий продолжения творческого сотрудничества, о необходимости присвоить фестивалю статус ежегодного культурного события нашего района.

Партнером данного фестиваля выступил Богдинско-Баскунчасский заповедник.

Заповедный калейдоскоп



особо охраняемых природных территорий (ООПТ), основу которых составляют заповедники, как наивысшая форма охраны природы. В наш век, век информационных технологий можно совершать виртуальные путешествия по заповедникам, сидя в уютном кресле с чашечкой кофе. А если это путешествие в очках 3 или 5D?!

Но знаете ли Вы, что:

Самая большая и самая северная ООПТ в России – национальный парк «Русская Арктика». Это самая северная и первая по величине ООПТ России. Ее площадь составляет 8,8 млн. гектар. Парк расположен в Архангельской области на двух полярных архипелагах: Новая Земля и Земля Франца-Иосифа. Отсюда ближе до Северного полюса, чем до «Большой земли». Всего 900 километров отделяют парк от «макушки» планеты. Научно-полевая база «Русской Арктики» находится на мысе Желания – месте слияния двух морей: Карского и Баренцева.

В 2017 году Россия отмечает столетний рубеж наивысшей формы охраны природы – юбилей заповедной системы. Сто лет назад на берегах «священного моря» озера Байкал зародился первый в нашей стране заповедник – Баргузинский. Рождался он в тяжелых экономических и политических условиях. Г.Г. Доппельмайер, К.А. Забелин, З.Ф. Сватош, А.Д. Батулин, Д.Н. Александров, защитившие баргузинского соболя от полного уничтожения, тогда не осознавали, что они закладывают основы целой государственной системы, системы бережного, а не потребительского отношения к окружающему миру, к природе.

Сегодня заповедная система нашей страны насчитывает более 10 тысяч

Очень разнообразен и животный мир. Здесь также можно встретить скопу, черного коршуна, лисицу, енотовидную собаку, барсука, кабана и даже лося. В «Галичье горе» невероятно большое разнообразие насекомых, инвентаризация которых до сих пор не окончена.

Самая высокогорная особо охраняемая природная территория России – национальный парк «Приэльбрусье». Расположен он в Кабардино-Балкарской республике. Он включает в себя самую высокую вершину нашей страны – гору Эльбрус (высота 5642 м. над уровнем моря). Здесь в горную пропасть срываются водопады, пробиваются к солнцу целебные минеральные источники, радуют глаз озера и альпийские луга. Значительная часть территории занята лесами. Горы и лес определяют облик животного мира.

Серна, тур, бурый медведь, волк, рысь, кабан, орлан-белохвост, кавказский тетерев – вот не полный список животных, встречающихся в «Приэльбрусье».. Самая растущая гора Прикаспийской низменности – гора Большое Богдо, которая находится на территории заповедника «Богдинско-Баскунчакский», в северо-восточной части Астраханской области. Гора растёт каждый год на 2 мм! Сложенная из красноцветных пород триасового возраста, поднявшихся из недр Земли на поверхность многие миллионы лет назад, гора имеет высоту около 150 м над уровнем моря и является высшей точкой Прикаспийской низменности. Вековую тишину этой уникальной по происхождению и красоте гору нару-

шают так называемые «плюющие скалы». Ветровая и водная эрозия создают в песчаных породах горы причудливые пустоты, напоминающие глубокие соты. Во время ветра из них доносятся различные звуки. Складывается впечатление, что гора поёт. Основная же территория заповедника представляет собой плоскую равнину. Под этой равниной развита гигантская многоярусная сеть подземных полостей, ходов и пустот-пещер. Пещера Баскунчакская, длиной 1,5 км, является крупнейшей по протяжённости карстовой пещерой в Азии. В результате древних геологических процессов на территории заповедника обитают реликтовые виды растений и животных, некоторые из которых встречаются только в России и только в этом заповеднике.

Самый «озёрный» заповедник нашей страны – это Алтайский. На его территории расположено 1 275 водоёмов. Озеро Телецкое, длиной 77,8 км., шириной 5,2 км. и глубиной до 325 м. – самое крупное озеро Алтая и Южной Сибири. Создан же заповедник для охраны природы тайги, высокогорной тундры и кристально чистых озёр.

И в заключение необходимо отметить, что 11 природных объектов России включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО «Человек и Биосфера». И наше государство в ответе перед человечеством по их сохранению.



Государственный заповедник «Богдинско-Баскунчакский»

Адрес: 416502, г.Ахтубинск, мкр-н Мелиораторов, 19-1

тел./факс: 8(85141) 3-93-80, тел.: 8(85141) 3-63-13 - заявки на экскурсии

E-Mail: glagolev1972@mail.ru, сайт заповедника: www.bogdozap.ru